

NOTICIERO EXTREMEÑO

BADAJOS—AÑO III.—NUM. 745

Dirección, redacción, administración e imprenta, Montezinos, 5 y 7

Martes 17 de Julio de 1906

LÓGICA RARA

Acabamos de leer un artículo que ha causado en nuestro ánimo una honda estupefacción, al ver la singular y extraña lógica de que en él se usa.

Se comenta en dicho artículo el reciente crimen de la calle de las Veneras, y el articulista lo anatematiza indignado, como todas las personas honradas que conozcan el hecho brutal y cobarde que se perpetró a las puertas de ese cafetín, desde hoy ya tristemente célebre.

Esto no tiene nada de particular; lo extraño, lo verdaderamente estupendo de este trabajo, está en la causa que asigna el articulista a estos crímenes, y el remedio que juzga eficaz para desterrarlos.

Segun el tal artículo, es la dramaturgia clásica con sus ideas del honor conyugal que inducen ó disculpan hasta la muerte de la mujer culpable que deshonra el matrimonio, la que tiene la culpa de estos crímenes.

Vieja es ya la censura que desde el punto de vista moral se ha hecho á la dramaturgia por ese exceso á que lleva el celo del honor, manchándolo á veces con el asesinato por quererlo limpiar del adulterio; pero esta censura que solo puede recaer sobre ese celo del honor por exceso ó quizá un poco de ceguera en su defensa, y que nunca puede referirse á la raíz del sentimiento, porque el sentimiento del honor es incompatible con todas las contemporizaciones que para sus manchas quiere inculcar la desvergonzada dramaturgia modernista, no podrá nunca confundirse con las violentas y bajas pasiones donde radican estos crímenes.

Más claro; nadie ha defendido jamás, desde el punto de vista de la moralidad, que sea plausible ni disculpable el asesinato, para limpiar una mancha del honor conyugal; lo cual es muy distinto de afirmar, como por lo visto quieren estos europeizadores, que se conviva y contemporice benévola con quienes ennegrecen la honra de un hombre con una mancha como el adulterio.

Pero ¿qué relación tiene esto con el lamentable crimen de la calle de las Veneras? ¿Había allí matrimonio, ni honor que defender ni que vengar? Esos crímenes no los ha defendido jamás la dramaturgia clásica, ni siquiera los ha utilizado como recurso escénico, en la vida, por repugnantes y antiestéticos.

¿Qué relación ni semejanza puede haber entre la indignación sana y honrosa de un marido ultrajado que puede llevarle á un exceso lamentable, y la rabia enferma y cenagosa que ha producido el reciente crimen que hoy se comenta?

Este es un crimen que nace, con un abolengo vicioso y repugnante, en desenfrenadas y lúbricas pasiones que ya

dejaron hecho trizas muy de antemano el honor, y el decoro de víctimas y homicidas, sin que éstos puedan invocar, no como defensa, pero ni aun como disculpa débil, el interés y defensa de un honor que jamás habían ellos respetado para nada, ni les había inspirado nunca la más mínima preocupación.

No, no es pecado de la dramaturgia clásica, ni del sano concepto cristiano y español del honor, este género de homicidios de tan repugnante origen y tan innobles circunstancias. Los que justifican esos homicidios nacidos de pasiones nacidas y desarrolladas á espaldas del honor, son los que dibujan como un héroe al Juan José que mata en esas circunstancias y movido por esos impulsos.

Allí es donde hay una mujer y un hombre que no se preocupan del honor, y que el primero exige que sólo para él sea el honor de la mujer un mito, no queriendo que nadie entre á la parte en la deshonra que no ha tenido ni tiene él escrupulos en utilizar, revolcándose en ella y paseándola con orgulloso escándalo.

Pero los más raro y curioso de este artículo del *Heraldo*, es que supone en el divorcio el remedio de estos crímenes; ¡pues acaso se trata aquí de un matrimonio? ¿no vivían en este caso el matador y la víctima como aspiran á que se regulen en el mundo las relaciones matrimoniales los partidarios del divorcio, es decir, viviendo juntos los cónyuges, mientras ninguno de ellos encuentra en su camino otro que les parezca mejor?

Así habían vivido esos dos desgraciados y así se condujeron, y de ahí ha nacido el crimen. ¿Con qué lógica se puede culpar á la indisolubilidad augusta del matrimonio honrado, de un crimen que nace precisamente de su olvido y de su desprecio en el actual estado de relajación de costumbres?

Este delincuente ha matado como Juan José, á su hembra, y por su hembra, esa hembra á que el divorcio reducirá á la mujer; de esto no hay ni vestigios en la dramaturgia clásica, á eso no se puede llegar más que por la abolición del matrimonio mediante el divorcio.

Los protagonistas de los dramas clásicos defendían su honor, el honor del matrimonio, de sus hijos, de sus padres, el suyo propio; estos otros protagonistas disputan lo que es asequible á todos, no por el honor, sino por el placer de disfrutar exclusivamente la posesión; y estas luchas, tan acentuadamente animales, no son posibles cuando las relaciones sexuales se dignifican por el ideal del amor racional y la indeleble santidad del Sacramento.

Pero en cambio cuadran y encajan perfectamente en una sociedad donde la mujer sea una posesión legalmente asequible y amisible para todos y cada uno de los hombres.

viaje de ida como en el de vuelta, se dedicaron á cambiar impresiones políticas.

Combinación diplomática

En la combinación diplomática entran Berlín, Bélgica, Vaticano, Quirinal y Viena.

Embajadores probables

Es casi seguro que sea nombrado representante de España en el Vaticano el Sr. Pérez Caballero.

También es probable que lo sea de Berlín el Sr. Tovar.

Viaje de la reina

A las 7 y 40 ha emprendido la reina Cristina el proyectado viaje á San Sebastián.

Acompañamiento.—Despedida

Acompañaban á la reina los infantes Fernando y Teresa, el ministro de Estado, los generales Pacheco y Bascarán y el marqués de Aguilar de Campóo.

Bajaron á la estación á despedir á doña Cristina los ministros, diplomáticos y autoridades.

Al arransar el tren se dieron muchos y frenéticos vivas.

Al pasar por Segovia

Doña Cristina era esperada á su paso por Segovia, por D. Alfonso y D.^a Victoria.

Toma de posesión

Ha tomado posesión de la Dirección de Comunicaciones, el Sr. Rosales.

Los que han sido nombrados hoy la tomarán mañana.

Examen pericial

Los peritos han examinado el cheque contra el Banco de España sin puntualizar si ha sido falsificado.

En virtud de esto el juez que actúa en el asunto, ha ratificado la prisión.

Conferencia importante

Se concede mucha importancia á la entrevista que ha celebrado el Sr. Gullón con el embajador de Italia en Tanger que vino á traer la ratificación del acta de Algeciras firmada por el sultán.

Cumplimientos

El embajador de Italia portador de la ratificación, se propone cumplimentar al rey, pero quizá no pueda hacerlo por la premura del tiempo.

Condecoración

Ha sido concedida al ministro de Italia en Tanger, la gran cruz de Isabel la Católica.

Mitín

Se ha celebrado un mitín obrero con objeto de pedir el indulto de los procesados por delitos políticos.

De la Granja.—Los reyes de paseo. Incidente

A las once salieron los reyes de paseo en carruaje.

Al bajar una pendiente del camino hechóse el carruaje encima de un caballo, evitando el vuelco consecuente la pasmosa serenidad del rey.

Consejo

Al regresar al palacio se celebró consejo.

Viaje de los reyes

Es casi seguro que el miércoles marcharán los reyes á San Sebastián.

El marqués de la Mina ha venido á Madrid para ultimar los detalles del viaje regio.

El presidente también irá el miércoles á San Sebastián, donde permanecerá algunos días.

Inauguración de un monumento

Comunican de Milán que se ha inaugurado un monumento al periodista Carloti.

Colisión entre anarquistas y policas

Un grupo de anarquistas llevaba un estandarte con varias inscripciones subversivas. La policía se lo quitó trabándose con este motivo una encarnizada lucha de la que resultaron muchos heridos.

Se han hecho muchas detenciones.

El contrabando del tabaco

El Sr. Reverter ha dictado órdenes para que se persiga el contrabando del tabaco que ha aumentado de una manera enorme.

El «affidavit»

Navarro Reverter ha manifestado que nada tiene pensado respecto al *affidavit*.

Toreros heridos

En las novilladas celebradas ayer resultaron cogidos en Barcelona *Miga*, en Valladolid *Segurita* y *Ronquillo*, y en Málaga *Cortijano*.

De San Sebastián

De San Sebastián comunican que ha llegado un tren especial conduciendo

un automóvil para el servicio de la reina.

También conducía caballerías y 88 números de la escolta real.

Mañana llegan 60 civiles de caballería y 60 de infantería.

Darán la guardia en Miramar 50 milguelotes.

Suspensión de regatas

Se han suspendido las regatas para la copa del rey.

Jugóse para prueba la copa de la Liga Marítima y fué ganada por el *Reina Victoria*.

Ocupación de Marruecos

Comunican de Tanger que Alemania ha empezado la política de ocupación pacífica en Marruecos, estableciendo varias empresas comerciales.

El «Carlos V»

De Barcelona dan cuenta de la llegada del *Carlos V*.

CORRESPONSAL

(Prohibida la reproducción.)

MERCADOS REGULADORES

MADRID, 16, 22-30.

Vaca, de 1'30 á 1'41 el kilo, y de 1'50 á 1'62 la arroba; cordero, de 0'00 á 0'00 el kilo; carnero, de 1'50 á 1'00; oveja, de 1'42 á 0'00.—CORRESPONSAL.

SEVILLA, 16, 21-35.

Toros, bueyes y vacas, de 1'20 á 1'40; novillos, erales, uteros y añojos, de 1'40 á 1'50; terneras, de 1'65 á 2'00; carneros y machos, de 1'00 á 1'35; cabras y ovejas, de 0'00 á 0'00.—MORENO.

LISBOA, 16, 18-30.

CAMBIOS: 832-823 reis el duro.—LA CAMBIA, en Badajoz, á 840-815 reis el duro.

LA BÓLSA

Interior á por 100, al contado.....	51'00
Idem á fin de mes.....	51'20
Idem al proximo.....	00'00
Amortizable 5 por 100.....	100'95
Cédulas al 4 por 100.....	102'70
Acciones Banco de España.....	432'00
Idem Hispano-Americano.....	000'00
Idem Hipotecario.....	000'00
{ Preferentes.....	64'00
{ Ordinarias.....	00'00
{ Obligaciones.....	96'93
Tabacos.....	396'00

OTROS VALORES

Paris, Renta.....	96'92
Exterior.....	95'80
Nortes.....	000'00
Zaragozas.....	000'00
Riotintos.....	00'00

CAMBIOS

Franco.....	11'90
Libras.....	28'05

La fiesta del domingo

Nosotros somos unos modestos plebeyos humildes, resignados y conscientes, que no sentimos contrariedad alguna por serlo; todo lo contrario: esto nos proporciona placeres como el que ayer gustamos, ocupando la modesta localidad con que nos obsequió la empresa, desde donde se podía apreciar y saborear el aspecto verdaderamente delicioso que ofrecía aquella parte del tendido que, coronada por el palco presidencial, se cubrió bien pronto con las bellezas, las elegancias, las galas opulentas de nuestras lindas paisanitas, todas allí congregadas como encantadora corte de amor, á los pies de las cinco reinas, bellísimas y adorables, que tuvo aquella fiesta.

Todo este encanto lo saboreábamos y percibíamos nosotros desde el modesto lugar que á nuestra condición plebaya y humilde señaló la junta organizadora de este festival cuya brillantez, alegría y belleza tardarán tanto en olvidar nuestras lindas paisanitas cuyos encantos fueron el más preciado ornamento.

Mientras nos deleitamos dulcemente en el aspecto de aquel tendido y de aquel palco, no podíamos menos de recordar con pena que esto no puede repetirse en todos los demás espectáculos taurinos, de los cuales las deficientes condiciones de nuestra plaza ahuyenta á la mayoría de las encantadoras ocupantes de aquella parte afortunada de la gradería, no quedando más que un corto número refugiadas en los palcos.

Pero esto es tan inevitable como nuestra condición plebaya y humilde, que nos ha acostumbrado á resignarnos, felices y complacientes, con todas las contrariedades que nos salen al paso.

¿Qué hemos de decir nosotros del espectáculo? Los jóvenes toreros derrocharon valor, alegría y gentileza, picaron, banderillearon, mataron, torearon de capa, saltaron á la garrocha, siempre

con valor gentil y arrogante, que en todas ocasiones en que se necesitó, suplió cumplidamente las naturales y explicables deficiencias de destreza, y explícitamente los señores Lago, que brillantemente los señores Lago, que bregó como un maestro, Escalera que bregó y banderilleó como un torero hábil y valiente, y sobre todo nuestro querido amigo el incansable Aurelio Albarrán, que lo mismo colgaba magistralmente banderillas cortas, que se apoderaba de las divisas de los toros y los manejaba y preparaba para las suertes, como los grandes toreros, y Baldomero García que pasó de pecho al natural y cambió como quien sabe bien para qué se tiene la muleta en las manos, y todos en fin porque nos sería imposible ir uno por uno narrando el valor que derrocharon y la voluntad y abnegación con que trabajaron.

Hé aquí lo que veíamos nosotros desde nuestro modesto y humilde asiento, holgándonos regocijadamente de saborear esta gentileza y galantería, de que estaba impregnado aquel caldeado ambiente.

Murió el último becerro, y apenas los menuditos mulilleros se llevaron, fustigando con algazara sus pequeñas mulas, los mortales despojos, aparecieron en la plaza los gallardos carreteristas, elegantes, intrépidos y diestros.

Las figuras del carronsell fueron hechas con una precisión de movimientos inimitable, y las cintas fueron corridas por todos, como por insuperables maestros en gentileza, habilidad é intrepidez, el campeonato lo ganó el joven Juanito Pareja, hijo mayor de nuestro amigo el conde de la Sierra de la Camorra.

Y enseguida comenzó el desfile que fué brillante como tenía que serlo de tanta belleza aglomerada al conjuro de la galante y alegre ingenuidad de la juventud.

Nosotros para presenciarlo abandonamos nuestro modesto asiento, que tan complacientemente ocupamos; no queremos terminar sin enviar á todas nuestras lindas paisanitas un galante y entusiasta saludo de admiración y respeto sinceros.

Creemos haber dicho á nuestros lectores amables que somos unos humildes y modestos plebeyos.

LA GOTA DE LECHE

II

Conocidas por todos las diferencias que la leche presenta desde los primeros días en que es producida hasta algunos meses después del parto, inútil resulta indicar que en los consultorios de niños de pecho ha de procurarse que sus pequeños clientes reciban en los biberones un alimento en armonía con sus exigencias, imitando en esto, cuanto quepa, la obra perfecta de la Naturaleza.

Hasta hace poco más de tres años la industria no pudo lograr que la composición de la leche fuese alterada cuantitativamente aumentando ó disminuyendo el 17 por 100 de materias sólidas que contiene, haciendo que la caseína entre en más proporción y el azúcar en menos, variando su densidad al hacer que los glóbulos de grasa, corpúsculos mucosos y células epiteliales varíen en número, cambiando, en suma, de un modo tan radical las condiciones del líquido que bien puede decirse que con leches de diez y seis meses pueden lograrse otras en un todo semejantes á las que sólo tienen quince días.

Este progreso, verdadero complemento de la esterilización, se ha conseguido primero con las máquinas descremadoras gradnadas, y más tarde con los aparatos de fijar.

El examen micrográfico de una leche que ha sido sometida á las alteraciones que se indican, viene á confirmar en todo el éxito de la operación realizada, pudiendo asegurarse que, más que difícil, es imposible reconocer la edad de una leche si al variar su constitución se emplearon los medios de que la ciencia dispone.

Y no se diga que en todas estas operaciones la leche pudiera alterarse en cuanto á su composición cualitativa, pues siendo los procedimientos á que se somete puramente mecánicos, es imposible que en nada cambien sus caracteres esenciales.

La descremadora es un aparato sencillísimo que sirve para separar, en la proporción que se desee, la caseína y grasa por medio de la rotación vertiginosa de catorce discos cónicos de acero, entre los cuales pasa la leche lentamente

CONFERENCIA TELEGRAFICA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID, 17, 1-20.

Declaraciones de Moret

El expresidente del Consejo de ministro en sus declaraciones manifestó era ante todo un soldado de fila que acata la jefatura.

En breve hará un viaje al extranjero.

Misa de los marinos

En el ministerio de Marina se ha celebrado una fiesta en honor de la virgen del Carmen, patrona de los marinos.

Verificóse la misa con gran solemnidad. En la escalera se colocó la imagen, adornada de trofeos.

Asistieron todos los marinos, el almirante Beránger, los generales que se hallan en Madrid y gran público.

Función de teatro

Esta noche en los salones del Ministerio se verificará una función de teatro en la que habrá representaciones de todas las clases de la Armada.

Más noticias de los marinos

Segun noticias comunicadas de los departamentos, sabemos que se han celebrado misas y banquetes en conmemoración de la patrona de la Armada.

Todos los buques españoles se hallan empavesados.

Viaje de los ministros—Consejo en La Granja

En tren especial partieron para La Granja todos los ministros excepto el Sr. Gullón.

Desde Segovia tomaron coches que les preparó el gobernador.

En palacio se vistieron de uniforme y el Sr. López Domínguez salió primero á saludar al conde de Cheste.

Al regresar el presidente se reunió el consejo bajo la presidencia del rey.

El presidente resumió en su discurso la política interior y exterior, aconsejando al rey abrir las Cortes para el 15 de Octubre.

Cada ministro expuso luego los asuntos de su departamento.

Firmáronse los nombramientos de Requejo, Navarro Reverter y Montero y plenipotenciarios para negociar con las repúblicas americanas la validez de los títulos académicos.

Se firmó también el nombramiento de la comisión que estudiará la reforma de la ley de alcoholes, la cual será presidida por Rodríguez.

El ministro de Fomento habló del proyecto que llevará á las Cortes, organizando la guardia rural y creando jurados industriales para reconocer las marcas y patentes.

Presentó además una reforma de la ley de minas.

El de Instrucción pública se ocupó de la reforma de la enseñanza no oficial.

El de Hacienda proyecta algo relacionado con la baja de los cambios y se muestra satisfecho con el curso de las negociaciones sobre los tratados.

De viaje

Los ministros en el tren, tanto en el

NOTICIAS

Relación nominal de las cantidades retiradas de la suscripción hecha a favor de la viuda del guardia Bolaños:

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes names like D. Francisco Franco, Cronista Extremeño, D. Leopoldo Agudo, etc.

Resumen

Summary table with 2 columns: Category and Amount. Includes Recaudado (1890 95) and Retirado (204 50).

Quedan. 1686 45

Desde estas columnas daremos cuenta a los donantes del destino que el señor obispo y el señor alcalde tengan a bien dar a las 1686'45 pesetas.

Obras nuevas

P. Ruiz Amado, S. J., La enseñanza popular de la Religión, según la Enciclica Acerbo Nimis de Nuestro Santo Padre Pio X.

Branchereau.—Urbanidad y buenas maneras del sacerdote. Traducción de la décima edición francesa, por el Padre Fierro Gasca.

Pensamientos de San Agustín, extractados de varios autores por el Padre F. R. Agustino. Un folleto de 121 páginas, 0'30.

De venta: librería de San José, Francos, 30, Sevilla.

Se vende la espiga de 600 fanega de rastrojo, casi todo de cebada, y todo en una hoja, en el término de Usagre.

Para tratar con D. Manuel Pidal, Villafranca de los Barros.

En la inspección municipal se encuentra a disposición de su dueño un pañuelo y un pendiente de oro, cuyos objetos han sido encontrados por el guardia municipal núm. 11.

Programa de las piezas que la música de Castilla ha de ejecutar en el paseo de San Francisco, de nueve y media a once y media, la noche del 17 de Julio.

1.ª Pasodoble La Verbena de la Paloma, Bretón.

2.ª Tanda de walses Rosa y Lola, D. López.

3.ª Fantasía de la ópera La Africana, Meyerbeer.

4.ª Gran polonesa de concierto, Selles.

5.ª Pasodoble El Húsar de la Guardia, Giménez y Vives.

Se arrienda desde el próximo San Miguel, la dehesa denominada «Valdegrana» de 1.600 fanegas de cabida, sita en el término municipal de Badajoz, y a media legua de los pueblos Albuera y Antrines.

Para tratar con D. Manuel Pidal, Villafranca de los Barros.

La persona que en la mañana del día 16 hubiera sufrido el extravío de un décimo de lotería, puede presentarse a recogerlo dando las señas que se estimen necesarias, en el Hospital Militar de esta plaza, de diez a once de la mañana.

Queso de oveja, 2'50 pesetas; salchichón, 7'00; bacalao tierno, 1'30; galletas para chocolate y para niños, 1'50 kilo. La Bandera. Santo Domingo, 63.

HELLO ARTIFICIAL

Gran fábrica a vapor de hielo, jarabes, gaseosas y pastas alimenticias para sopa, elaboración esmerada y precios sin competencia. García de Vinuesa y Soriano. Mérida, La Camerana.

En propuesta reglamentaria han ascendido al empleo de primeros tenientes los segundos tenientes del regimiento infantería de Castilla D. Miguel Murquíz Fernández de la Puente y D. Emilio Recio Andruen, y del regimiento de Gravelinas D. Ricardo Ciudad García.

El teniente coronel ascendido del batallón de segunda reserva en Zafrá don Rafael Bueno Campa, pasa a situación de excedente en la primera región.

J. Lecaroz Leal CHICARREROS, 21. SEVILLA

Joyer de las Reales Casas del Serenísimo señor Infante D. Antonio de Orleans y de S. A. R. la Infanta Isabel, Condesa de Paris.

Consultorio extremeño de enfermedades de la vista. Villanueva de la Serena, calle de la Carrera.

Garbanzos a 0'60, 0'70 y 0'90 finos, judías a 0'65 y arroz a 0'50 kilo.

Comedias, número 5.

Se encuentra en Badajoz el acaudalado propietario de Valverde de Leganés, D. Luis Delicado.

En la inspección municipal se encuen-

tran a disposición de sus dueños una pataca, un pañuelo y un pendiente de oro, objetos encontrados en la vía pública.

Ha sido concedida la cruz y placa de la real y militar orden de San Hermenegildo al comandante de infantería don Antonio Navarro Murquíz, con la antigüedad de 7 de Octubre de 1896 la primera y de 8 de Noviembre de 1905 la segunda.

Reciba el Sr. Navarro nuestra cordial felicitación.

Subasta voluntaria

El día 31 del mes actual se vende en pública subasta en la notaría de don Eladio López Rubio, en esta población, la dehesa llamada «Caroos», «El Peso» y «La Galana», de setecientas fanegas de cabida, poblada toda de arbolado de encina y alcornoque, perteneciente a la Encomienda de Mayorga, término municipal de San Vicente de Alcántara, provincia de Badajoz, bajo el pliego de condiciones que está desde hoy de manifiesto en dicha notaría y en la casa de D. José M.ª de Boix en Alburquerque, donde podrán verlas los que lo soliciten.

El conocido industrial D. Tomás Garrido ha salido para Figueira, donde pasará una temporada.

En la secretaría de este ayuntamiento encuéntrase a disposición del interesado el certificado de servicio de D. Pedro Gante Muñoz, perteneciente al cuerpo de carabineros.

Reposo teórico y práctico de las asignaturas de la carrera de Farmacia y preparatorio de Medicina. Dirigirse a la farmacia del doctor R. Camacho, en Badajoz.

En la inspección de vigilancia encuéntrase a disposición de su dueño una llavecita pendiente de una pequeña cadena.

En la noche de anteayer, y a las once de la misma próximamente, marchaba por la calle Nueva un individuo apellidado Pinilla, de oficio barbero y habitante en la calle de San Pedro Alcántara.

De pronto sintió que le sujetaban los brazos por detrás, al mismo tiempo que un individuo, para él desconocido, poníale un cuchillo en el pecho y con la mano libre le registraba escrupulosamente.

Tratábase, pues, de un atraco. El infeliz Pinilla, bajo las amenazas de muerte que los asaltantes proferían, no se atrevió a abrir la boca y dejó hacer lo que quisieron.

Los asaltantes encontraron en uno de sus bolsillos cuatro pesetas en calderilla y en otro dos en plata con las cuales desaparecieron enseguida.

Pinilla dió conocimiento de lo ocurrido en la inspección de vigilancia, comenzando inmediatamente las pesquisas conducentes a la detención de los culpables.

El robado no pudo dar más que algunas ligeras indicaciones referentes a la estatura y ropa que llevaban aquéllos, y con estos datos fueron detenidos dos individuos a las tres próximamente de la madrugada.

En la mañana de ayer siete sospechosos fueron careados con Pinilla y como tanto éstos como aquellos no fueron reconocidos por el perjudicado, quedaron en libertad.

Sin embargo, y aunque son muy vagos e insuficientes los datos facilitados por Pinilla para el reconocimiento de los atracadores, los agentes de vigilancia, bajo la acertada dirección de su jefe, trabajan activamente para su descubrimiento y captura.

Nuestro particular y querido amigo el inspector de 1.ª enseñanza de esta provincia don Bernardo Ezquer, ha regresado ya de su visita ordinaria a las escuelas de los partidos de Don Benito y Villanueva de la Serena.

Tenemos referencias directas de los pueblos visitados por tan digno funcionario demostrativas todas de la magnífica campaña realizada en pró de la cultura general, fomento de la enseñanza y bienestar del magisterio primario, y unimos nuestra enhorabuena a las muchas que ha recibido, juntamente con la gratitud de los beneficiados.

Han sido puestos a disposición del señor juez municipal de esta capital los jóvenes Manuel Daniel y Félix Meneses por haberse negado a pagar, la noche del domingo, el arbitrio de las sillas colocadas en el paseo de San Francisco y mofarse además del cobrador.

A un pobre soldado perteneciente al regimiento de Gravelinas se le perdió ayer un billete de 10 duros, que su familia le había remitido para que hiciera unos encargos, desde la calle de Santo Domingo, y Capitanía General a la calle del Granado.

La persona que lo haya encontrado haría una buena obra entregándolo al oficial de guardia en aquel cuartel.

En Trujillanos, un individuo llamado Perfecto Hernández Valhondo, ha dado

muerte a su cuñado Juan Fernández Moína disparándole varios tiros de revólver.

El pueblo intentó asaltar la cárcel para lynchar al homicida, viéndose obligado el juez a reclamar el auxilio de la fuerza del puesto de Valverde de Mérida para impedirlo.

Anoche no pudo celebrarse en el ayuntamiento la sesión anunciada, por no haber acudido el número reglamentario de concejales.

En la finca denominada «Gallicanta», y sitio el cerro de las «Peñas», término de Montemolín, se declaró un incendio, quemándose una extensión de unas 30 fanegas de tierra de pasto, calculándose las pérdidas en unas 40 pesetas, resultando de las gestiones practicadas que este fué casual.

La finca es propiedad de los herederos de D.ª Teresa Montero.

En Fuente del Maestre, por espigar cebada y avena antes de levantar la cosecha fueron detenidos en el día de ayer los vecinos Alvaro Rivera López, Juan Rivera Romero, Alonso Rivera Guerrero, Juan Vázquez Calaña y Domingo Rivera Romero, ocupándose media fanega próximamente de aquel grano a cada uno de ellos.

Todos ellos fueron puestos a disposición del señor juez municipal.

Comunican de Alconchel detalles de un voraz incendio en la dehesa del «Cuarto del Medio», que se propagó a las dehesas de «Hoyos» y «Bermejeno», que tienen en arriendo el vecino de Jerez de los Caballeros don Gabriel Moreno y el de aquella vecindad don Tomás Méndez Benítez.

Fueron pasto de las llamas 300 fanegas de pasto y monte bajo, 5 encinas en la primera, 801 encinas en la segunda y 300 y mote bajo en la tercera.

También se propagó el incendio a la dehesa llamada «La Porquera» enclavada en Villanueva del Fresno, propiedad de los excelentísimos señores duques de Alba, donde se quemaron 250 fanegas de pastos y monte bajo.

Las pérdidas ocasionadas por este siniestro calculanse en 2.000, 4.000, 500 y 250 pesetas respectivamente y en 1.000 pesetas la de «La Porquera».

Aunque se supone casual el siniestro, practicanse activas diligencias para averiguar si puede haber alguna responsabilidad.

En una charca de la ribera de Ardila, próximo a las presas de Balmengo y de las minas de «Santa Justa» se ahogó un hombre que trabajaba acarreado cemento a la referida mina, en ocasión de haber entrado en ella para lavarse.

Extraído el cadáver, resultó ser el joven natural de Fregenal, Atanasio Carmona Gil, de diez años de edad.

Encantos provincianos

Con apacible y monótona calma se deslizan días y días en este tranquilo vivir provinciano. Tenemos nuestras horas de estudio, de paseo, de café, horas constantes, rutinarias, de un sabor placido. Cuando un hecho anormal, extraordinario, viene a turbar nuestras modestas costumbres provincianas—como conocemos un poco a Badajoz—sentimos un íntimo desaliento: salen a flote envidias, acerbas críticas, imposturas y mezquinas pasiones; se agita el poso de la vasija, y el agua, antes clara y transparente, aparece turbia y llena de sedimentos.

Sin embargo, para un alma soñadora que en agradable e ingenuo reir perdona y olvida hechos injustos, propios de un pueblo indolente, y a una ofensa baja hace desprecio, el día de ayer será inborrable, impercedero, altamente grato... En las fechas de recuerdos risueños en el libro de nuestra humilde vida, estamparemos esta breve y placentera página: San Enrique, emperador—mi santo—día de amores y poetas. XV de Julio de MCMVI.

El poeta Monterrey en una sincera felicitación matinal, nos abre de par en par las doradas puertas del día riante...

Por la tarde, una tarde de sol en verano extremeño, aire calcinado y densa atmósfera, de crepúsculo rojo, intensamente rojo, contemplamos divino anfiteatro de mujeres angélicas, de encajes y sedas de blondas y flores; caras amapoladas y ojos negros como los negros madroños de airosa mantilla; palpitante gradería de claveles y rosas de vivo color. No era un ramo de flores aprisionadas estudiadamente, era un trozo de pradera extremeña, de mieses doradas y magarzas de pétalos blancos, campanillas, alfeñes y amapolas bañadas en sol, con chispazos diamantinos y perfumes.

A la salida, después del paseo, visitamos a un respetable profesor y bondadoso amigo nuestro que no hemos olvidado nunca: al poeta malagueño de los cantares españoles, Narciso Díaz de Escobar, autor de nueve mil cantares, al que hemos tenido el honor de saludar.

Conoció a este viejo poeta de alma de niño, hace algunos años, en ocasión de

unos juegos florales celebrados en la corte africana, y hoy vuelvo a estrechar su mano y a conversar largo rato. El nos habla de poesías y galanteos, de cosas agradables, nos da consejos, alientos y esperanzas, y las palabras del viejo poeta de alma de niño, son como auras vírgenes que dan aliento a nuestro espíritu febriles y yermo, como la inmensa llanura que habitamos.

Saludemos a nuestro antiguo profesor y bondadoso amigo, decano en Juegos florales y Juntas del Gay saber, de los que guarda doscientos ochenta y seis premios, al estudioso arqueólogo y numismático, y al poeta malagueño autor de los buenos cantares españoles.

Y por la noche hemos tomado parte en la nocturna velada del casino provinciano. Aquellas ardientes flores que visteis en la plaza iluminadas por rayos de sol, vistiendo la española mantilla, aparecen, ahora, envueltas en sedas de tonos suaves a la luz de los focos, elegantes, aristocráticas. Y a los acordes de un vals lento, acompasado y rítmico, sueñan placidamente, en rosadas regiones de amor y de poesía.

La música aun siendo alegre nos hace meditar y así después de terminado el baile hemos departido con un amigo y en íntimo charlar, que tanto agrada, de recuerdos aún frescos, nos han sorprendido las primeras claridades del nuevo día...

ENRIQUE SEGURA.

Badajoz, 16 Julio. 1906.

En la Audiencia

Señalamientos para el día de mañana lunes

SECCIÓN PRIMERA.—JUICIOS ORALES

Juzgado, Fregenal.

Delito: hurto.

Procesados: Antonio Manuel Hermoso Sardaño y Juan Antonio Lima, conocido por el primer apellido Agonte.

Fiscal, D. Luis de la Escosura.

Penal, dos meses y un día de arresto mayor.

SECCIÓN SEGUNDA

Juzgado, Jerez de los Caballeros.

Delito, hurto.

Procesados: Andrés Morgado Macero y Manuel Antero Ramos.

Fiscal, D. Felipe Carazo.

Penal, dos meses y un día de arresto mayor para Antero y 125 pesetas de multa para Morgado.

Juzgado, Castuera.

Delito, injurias a un agente de la autoridad.

Procesados: Leopoldo y María Díaz Mateo.

Fiscal, D. Felipe Carazo.

Penal, dos meses y un día de arresto mayor.

Juzgado, Almedralejo.

Procesados: Francisco Vallina Morán y Fermín Germán Plaza.

Fiscal, D. Felipe Carazo.

Penal: a Vallinas cuatro meses y un día de arresto mayor, y a Plaza un mes y un día de igual arresto.

Servicio de plaza para hoy

Parada: Gravelinas.

Jefe de día: señor coronel de Castilla D. Demingo Recio.

Imaginería: otro de Villarrobledo D. Angel Bicha.

Hospital y provisiones: quinto de Castilla.

Vigilancia en San Francisco el chico: capitán de la zona, D. Juan Escobar.

Imaginería: otro de la reserva de caballería, D. Antonio Gallardo.

El general gobernador.—Molina.

Mercancías llegadas ayer a la estación de Badajoz

De Barcelona para Daniel, Blanco, Carballo, Sánchez, Gómez y Pérez; de Huelva para Guareña, Pérez y Córdón; de Guadalcanal para Jaira, Gudiño, Pérez, Bordinallo, Antúnez y Aparicio; de Jerez para Guzmán; de Dos Hermanas para Alcántara; de Guadalcanal para Sancho; de Mérida para León, Rosado, Rodríguez, Sixto, Bachelier y Cavada; de Valencia para Mediero; de Alicante para Ramallo; de Don Benito para Manzano; de Mérida para Alcántara, González, Bartaldo y Muela; de Montijo para Gervás y Gutiérrez; de Madrid para la Central de Telégrafos, Salas, Almaros, Solís, Muela y Casado; de Arroyo para Castellano, de Coruña para Zaldo; de Játiva para Rojas; de Villagarcía para Ramos; de Torremejía para Rojas; de Penarroya para Bigeriego; de Montijo para López; de Villagonzalo para Fernández, y de Almedralejo, para de F. Miguel.

Ultima hora

MADRID, 16, 3-30.

En la escuela de cadetes de Olesca explotó una bomb que destruyó el edificio y causó muchos heridos y contusos.

Es muy discutido el gobierno que ha de constituirse en Rusia presidido por Meliouiokol.

En Natal han sido fusilados 3.000 indígenas.

En el próximo consistorio que se celebrará en Roma, serán nombrados algunos obispos españoles.

En el Vaticano se estudia la contestación a Francia en la cual se negará el reconocimiento de la ley de separación de la Iglesia y el Estado.

EL CORRESPONSAL

Se venden por seis años los aprovechamientos del «Rincón de Caya» a una legua de Badajoz. Tiene excelentes abrevaderos en Guadiana y Caya.

Para tratar con Toribio Sánchez, en Montijo.

tibia. Su funcionamiento está, pues, basado en un principio puramente físico, y su resultado no puede en poco ni en mucho alterar las propiedades del líquido de que se trata.

Descubiertos por Virchow los glóbulos semi transparentes, que contiene la leche perfecta, cuya dimensión oscila entre una y tres centésimas de milímetros y cuyo origen no es otro que el de las células epiteliales que tapizan los acini, ha sido necesario idear un mecanismo, que destruyéndolos dejen en absoluta libertad la grasa que contienen para que el poder ser ésta extraída se constituya una verdadera regresión en los elementos epitélicos; y esto que hasta hace pocos meses no pudo ser ni aún soñado, entró ya de lleno en el campo industrial, gracias a la maravilla mecánica que suponen las fijadoras ideadas por dos eminencias de la ingeniería francesa: Gaulin é Hignetta.

Imposible dar idea de estas máquinas en los estrechos límites de un artículo: baste pues consignar que existen, que funcionan, y que en España tenemos dos, una en Sevilla y en Barcelona la central, marchando ambas con el más lisonjero resultado.

Si la esterilización de la leche fué un paso de avance en cuanto a la higiene que requiere su consumo, el descremado y fijación de la misma en dosis progresivas, ha venido a resolver por completo el problema de la sustitución, en cuanto cabe, de la leche materna sin alterar al hacerlo la salud de los niños.

El doctor Peirout, como todos los destructores de La Gota de Leche, se ha dedicado a recoger estadísticas, publicando datos en una importante revista médica de la cual ha copiado nuestro colega local Nuevo Diario de Badajoz, los artículos que con el epígrafe de Consultorios de niños de pecho, viene publicando. Frente a esos números que datan de época en que los consultorios no disponían de los aparatos de que hoy disponen, bien pudieran ponerse estos otros cuya elocuencia es abrumadora.

Mortalidad por 1.000 en niños menores de un año a partir de 1902: Peyrehorade (Bijos Pirineos) antes de fundarse la Gota de Leche, 165; después, 98.

Mont Ruyó (Garona), antes, 295; después, 187.

Claveria (Landas), antes, 354; después, 203.

Lahonce (Bijos Pirineos), antes, 87; después, 74.

Salus de Bear (Bijos Pirineos), antes, 172; después, 98.

Narbona (Pirineos Orientales), antes, 348; después, 196.

Si a las cifras expuestas se añade el que aún en las que consigna el Dr. Peirout referentes a nueve ciudades solo en tres hubo ligero aumento en la mortalidad siendo ésta menor en las otras seis: si se tiene además presente que en la época a que se refieren aquellas estadísticas (10 y más años atrás) no había ni autoclaves de compensación, ni descremadoras, ni máquinas de fijar y por lo tanto el imperfecto funcionamiento de estos centros benéficos los hacían aún deficientes, quedará demostrado de un modo claro y evidente que los argumentos opuestos en contra de La Gota de Leche son hoy tan infundados como cierto es por desgracia el justo descreído de que goza el actual sistema del ama mercenaria sin más cortapisa en sus ambiciones de lucro que la imposible vigilancia oficial.

Si el rubor no me impidiese acumular datos de mortalidad horriblemente aterradores; si las estadísticas de los niños expósitos que mueren de hambre se formarían; si algo se dijera de cuanto ocurre en las casas-cunas de toda España, donde la maternal ternura de las santas hermanas de la caridad encargadas de estos centros benéficos no es suficiente a contrarrestar la falta total de higiene y alimentación producidos por una no-driz que ni cobra ni se alimenta y amamanta (!) niños por duplicado, si todo esto llegase a estas columnas, repito, justificado y muy de sobra resultaría cuanto se diga en favor de los consultorios de niños de pecho a base de alimentación artificial.

Por eso y por mi ya larga práctica en la dirección técnica de este género de establecimientos, he creído y creo que la feliz iniciativa del Sr. Santos Redondo es digna del más caluroso encomio, estimando que, si a realizarla llega, será tal vez una de las obras que hagan recordar con más cariño el nombre de nuestro actual presidente de la corporación municipal.

Y como mis aficiones y mis simpatías por La Gota de Leche me han llevado más allá de aquello que solo a los que su carrera faculta a hablar, permítaseme que ruegue a estos señores para que sus opiniones nos sean conocidas y más habiendo algunas tan autorizadas como la de mi ilustre amigo el doctor Segovia, cuya competencia en este asunto creo conocer.

Por los niños nos debemos todos. La cultura de nuestra ciudad lo reclama.

M. M.

Exalumno de la Escuela Nacional de lechería de Grenoble

Badajoz 14 Julio 1906.